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Ⅰ 調査の概要 

 

１ 調査の目的 

本調査は、第五次蒲郡市総合計画の策定に向けて、10 年後、20 年後の蒲郡市を担う

中学生の方々から、今後の定住意向や蒲郡のまちづくりに対する考えを把握すること

を目的として実施したものです。 

 

２ 調査対象 

蒲郡市内の７中学校に通う中学２年生全員を対象に実施しました。 

 

３ 調査期間 

令和元年９月１日から９月 20 日 

 

４ 調査方法 

各中学校における配布・回収 

 

５ 回収状況 

中学校 配布数 回収数 回収率 

蒲郡中学校 176 149 84.7 

三谷中学校 100 89 89.0 

塩津中学校 83 42 50.6 

大塚中学校 48 46 95.8 

形原中学校 145 110 75.9 

西浦中学校 38 35 92.1 

中部中学校 114 108 94.7 

計 704 579 82.2 

 

６ 調査結果の表示方法 

・回答は各質問の回答者数（ｎ）を基数とした百分率（％）で示してあります。また、

小数点以下第２位を四捨五入しているため、内訳の合計が 100.0％にならない場合が

あります。 

・複数回答が可能な設問の場合、ある選択肢の回答が全体の回答者数（ｎ）に対してど

れくらいの比率であるかという見方になるため、回答比率の合計が 100.0％を超える

場合があります。 
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Ⅱ 調査結果 

（１）回答者属性 

問 あなたの中学校は？ 

579 人の回答者のうち、「蒲郡中学校」の割合が 25.7％、「三谷中学校」の割合が

15.4％、「塩津中学校」の割合が 7.3％、「大塚中学校」の割合が 7.9％、「形原中学

校」の割合が 19.0％、「西浦中学校」の割合が 6.0％、「中部中学校」の割合が 18.7％

となっています。 

 

図表 回答者の中学校 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 あなたの性別は？ 

「男性」の割合が 51.5％、「女性」の割合が 47.2％となっています。 

 

図表 回答者の性別 
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形原中学校 西浦中学校 中部中学校

n  =579
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男 女 無回答

n  =579
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（２）蒲郡市での暮らしについて 

問１ 蒲郡市は住みやすいですか？（１つに〇印） 

「住みやすい」の割合が 44.9％、「どちらかといえば住みやすい」の割合が 37.5％

となっており、住みやすいと考えている人はあわせて 82.4％を占めています。 

また、「どちらともいえない」の割合が 10.9％となっています。 

一方、「どちらかというと住みにくい」の割合が 5.2％、「住みにくい」の割合が 1.4％

となっており、住みにくいと考えている人はあわせて 6.6％と、わずかとなっています。 

 

図表 蒲郡市は住みやすいですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 蒲郡市のことが好きですか？（１つに〇印） 

「好き」の割合が 47.2％、「どちらかといえば好き」の割合が 42.8％となっており、

好きと考えている人はあわせて 90.0％を占めています。 

一方、「どちらかといえば好きでない」の割合が 6.6％、「好きではない」の割合が

2.4％となっており、好きではないと考えている人はあわせて 9.0％と、わずかとなっ

ています。 

 

図表 蒲郡市のことが好きですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 20 40 60 80 100

44.9 37.5 10.9 5.2

1.4 0.2

(%)

住みやすい どちらかといえば住みやすい

どちらともいえない どちらかというと住みにくい

住みにくい 無回答

n  =579

0 20 40 60 80 100

47.2 42.8 6.6

2.4
1.0

(%)

好き どちらかといえば好き

どちらかといえば好きではない 好きではない

無回答

n  =579
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問３ 蒲郡市の良いところはどこだと思いますか？（３つまでに〇印） 

蒲郡市の良いところについては、「海や山林などの自然が豊か」の割合が 60.1％で

最も高く、６割以上の回答者が自然の豊かさを良さに挙げています。次いで「公共交通

機関（JR・名鉄・バス）が整備され、交通が便利」の割合が 28.3％、「公園や緑地が

多い」の割合が 27.1％、「住宅地は静かな環境が守られている」の割合が 23.8％、「お

店が多く、買い物に便利」の割合が 20.4％と続いており、自然の豊かさ、公園・緑地、

交通の利便性、静かな居住環境などを良いところとして挙げている人が多くなってい

ます。 

 

図表 蒲郡市の良いところ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80

公共交通機関（JR・名鉄・バス）が整備され、
交通が便利

住宅地は静かな環境が守られている

お店が多く、買い物に便利

会社や工場など、働ける場が多い

文化施設やスポーツ施設が多い

病院や介護施設が多い

保育園が多く、子育てがしやすそう

学校や習い事などの教育環境が整っている

海や山林などの自然が豊か

防災対策が整っており、災害に対する心配が少ない

交通事故や犯罪などの危険が少ない

道路の整備が進み、渋滞も少ない

公園や緑地が多い

ごみも少なく生活環境が良い

近所づきあいが多い

その他

特に良いところはない

無回答

28.3

23.8

20.4

2.8

4.3

6.9

5.9

10.9

60.1

4.8

14.2

7.4

27.1

5.4

14.0

1.2

3.6

0.2

(%)

n  =579
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問４ 蒲郡市の欠点はどこだと思いますか？（３つまでに〇印） 

蒲郡市の欠点については、「行きたいお店が少なく、買い物が不便」の割合が 51.3％

で最も高くなっています。次いで「開発が遅れていて田舎の雰囲気がある」の割合が

25.4％、「働きたいと思える会社等が少ない」の割合が 24.9％、「文化施設やスポー

ツ施設が少ない」の割合が 23.7％、「交通事故や犯罪などの危険が多い」の割合が 18.1%

と続いており、買い物の不便さ、田舎の雰囲気、働きたい会社が無いことなどを欠点と

して挙げている人が多くなっています。 

 

図表 蒲郡市の欠点 
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公共交通機関（JR・名鉄・バス）が利用しにくく、
交通が不便

住宅と工場が混在している

行きたいお店が少なく、買い物が不便

働きたいと思える会社等が少ない

文化施設やスポーツ施設が少ない

病院や介護施設が少ない

保育園が少なく、子育てがしにくそう

学校や習い事などの教育環境が不足

開発が遅れていて田舎の雰囲気がある

現在の防災対策では災害に対する不安がある

交通事故や犯罪などの危険が多い

道路の整備が遅れ、渋滞も多い

公園や緑地が少ない

騒音、悪臭などの問題がある

近所づきあいが少ない

その他

特に悪いところはない

無回答

16.8

5.5

51.3

24.9

23.7

2.9

2.9

5.4

25.4

14.9

18.1

8.5

6.6

9.3

3.3

3.1

6.7

0.2

(%)

n  =579
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問５ 大人になっても蒲郡市で暮らしたいと思いますか？（１つに〇印） 

「今後も暮らしたいと思う」の割合が 59.2％となっています。 

一方、「暮らしたいとは思わない」の割合が 38.3％となっています。 

 

図表 蒲郡市での暮らしの意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５-１ 蒲郡市で暮らしたいと思う理由は何ですか？（３つまでに〇印） 

問５で「暮らしたいと思う」と回答した 343 人の蒲郡市で暮らしたいと思う理由に

ついては、「住みなれていて愛着がある」の割合が 63.0％で最も高くなっています。

次いで、「自然環境が良い」の割合が 51.3％、「安全だから」の割合が 25.7％、「地

域での人間関係が良い」の割合が 21.0％と続いています。 

 

図表 蒲郡市で暮らしたい理由 
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59.2 38.3

2.4

(%)

今後も暮らしたいと思う 暮らしたいとは思わない

無回答

n  =579
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自然環境が良い

病院や介護サービスが充実している

子どもやお年寄りを大切にしている

買い物や外食が便利

道路や公園などが整っている

交通の便が良い

公共施設が充実している

子どもの教育環境が良い

安全だから

地域での人間関係が良い

近くで進学や就職を考えている

住みなれていて愛着がある

その他

無回答

51.3

5.0

14.6

18.4

9.3

12.8

3.5

3.5

25.7

21.0

3.8

63.0

1.5

0.3

(%)

n  =343
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問５-２ 蒲郡市で暮らしたいとは思わない理由は何ですか？（３つまでに〇印） 

問５で「暮らしたいとは思わない」と回答した 222 人の蒲郡市で暮らしたいと思わ

ない理由については、「新しい環境で生活してみたい」の割合が 56.3％で最も高くな

っています。次いで「買い物や外食が不便」の割合が 52.7％、「遠くで進学や就職を

考えている」の割合が 37.8％と続いています。 

 

図表 蒲郡市で暮らしたいと思わない理由 
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自然環境が良くない

病院や介護サービスが充実していない

子どもやお年寄りを大切にしていない

買い物や外食が不便

道路や公園などが整っていない

交通の便が良くない

公共施設が充実していない

子どもの教育環境が良くない

安全でない

地域での人間関係が良くない

遠くで進学や就職を考えている

新しい環境で生活してみたい

その他

無回答

6.8

6.3

3.2

52.7

7.7

18.5

20.7

1.4

4.5

2.3

37.8

56.3

4.1

0.5

(%)

n  =222
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問６ 蒲郡市の魅力を高めるために、どのようなまちを目指すとよいを思います

か？（２つまでに〇印） 

「良好な住宅や店舗が立地し、道路や公園などが整備された暮らしやすい快適なま

ち」の割合が 37.5％で最も高くなっています。次いで「観光、レジャー施設が充実し

たまち」の割合が 34.5％、「事故や災害、犯罪のない安全なまち」の割合が 30.9％、

「緑豊かで海に親しめる自然環境と調和したまち」の割合が 24.7％と続いています。 

 

図表 目指すべき将来像 
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良好な住宅や店舗が立地し、道路や公園などが
整備された暮らしやすい快適なまち

観光、レジャー施設が充実したまち

緑豊かで海に親しめる自然環境と調和したまち

史跡や文化財、伝統などを大切にするまち

事故や災害、犯罪のない安全なまち

まちなみの美しい景観にすぐれたまち

産業が盛んで活力とにぎわいのあるまち

障がい者や子ども、高齢者などを大切にするまち

スポーツに親しみ、健康づくりに取り組むまち

芸術や教育が充実した文化のかおるまち

地域や市民の自主的な活動が盛んなまち

その他

無回答

37.5

34.5

24.7

5.7

30.9

11.2

8.1

10.9

14.2

3.8

3.8

0.3

0.3

(%)

n  =579
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（３）まちづくりへの参加意向について 

問７ 蒲郡市の歴史・産業・自然環境など地域のことに興味がありますか？（１つに

〇印） 

「ある」の割合が 10.4％、「どちらかといえばある」が 34.0％で、蒲郡市の歴史・

産業・自然環境など地域のことに興味のある人はあわせて 44.4％を占めています。 

一方、「どちらかといえばない」の割合が 37.3％、「ない」が 18.0％と、あわせて

55.3％であり、市の歴史・産業・自然環境など地域のことに興味のない人が、ある人を

上回っています。 

 

図表 蒲郡市の歴史・産業・自然環境などの地域への興味 
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問８ 今後、蒲郡市を良くしていくために、どのような活動であれば参加したいと思

いますか？【現在参加しているものも含む】（あてはまるものすべてに〇印） 

「子どもの教育や遊び、お祭りなどの地域の文化、芸術、スポーツなどに関わる活動」

の割合が 57.2％で最も高くなっています。次いで「ごみ拾いや自然の保全、生き物の

保護など地域の環境を守る活動」の割合が 33.0％、「防災活動、防犯パトロール、交

通安全パトロールなど地域の安全を守る活動」の割合が 18.0％、「自治会や老人クラ

ブ、女性会、子ども会など地域のつながりを作る活動」の割合が 16.8％と続いていま

す。 

なお、「特に参加したいとは思わない」の割合が 18.0％を占めています。 

 

図表 参加したいと思う活動 
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自治会や老人クラブ、女性会、子ども会など
地域のつながりを作る活動

高齢者の介護や子育てなどの福祉に関わる活動

子どもの教育や遊び、お祭りなど地域の文化、
芸術、スポーツなどに関わる活動

ごみ拾いや自然の保全、生き物の保護など
地域の環境を守る活動

防災活動、防犯パトロール、交通安全パトロールなど
地域の安全を守る活動

地域のまちづくりに関わる活動全般

その他

特に参加したいとは思わない

無回答
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11.1

57.2

33.0

18.0

14.9

0.2

18.0

0.9

(%)

n  =579
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（４）蒲郡市で働くことについて 

問９ 将来、蒲郡市内で働きたいと思いますか？（１つに〇印） 

「蒲郡市内で働きたい」の割合が 15.2％、「蒲郡市外で働きたい」の割合 32.0％、

「わからない」の割合が 52.7％となっています。 

 

図表 蒲郡市内で働く意向 
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問９-１ なお、「２ 蒲郡市外で働きたい」と回答した方は、働きたいまちをお聞

かせください。 

働きたいまちとしては、名古屋市、東京、岡崎市、海外などが多くなっています。 

 

≪185 名から 209 箇所の回答≫ 

働きたいまち 件数 合計 

名古屋 

名古屋 35 

38 
名古屋港 1 
名古屋など 1 
もっと都会のまち（名古屋
など） 

1 

東京 
東京 30 

31 
東京などの都会 1 

岡崎市 
岡崎市 9 

10 
岡崎とか 1 

その他の 
近隣市町 

豊橋市 4 

12 

豊川市 3 
豊田市 2 
刈谷市 1 
西尾市 1 
常滑市 1 

関西 
大阪 4 

7 
京都 3 

東海地方 
愛知県 2 

4 岐阜県 1 
静岡県 1 

その他の地
方 

神奈川県 3 

8 

千葉近く 1 
鴨川市 1 
高知県 1 
福岡県 1 
北海道 1 

海外 

韓国 5 

10 
アメリカ 2 
シンガポール 1 
イギリス 1 
スペイン 1 

漠然とした
回答 

都会 1 

4 
全国 1 
給料がいいところ 1 
医療が発達してないところ 1 

未定または無回答 85 
計 209 
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問 10 問９で「１ 蒲郡市内で働きたい」と回答した方におたずねします。 

あなたが蒲郡市内で働きたいと思う理由は何ですか？（３つまでに〇印） 

問９で「蒲郡市内で働きたい」と回答した 88 人の蒲郡市内で働きたい理由について

は、「将来、できるだけ近くで親を支えていきたいから」の割合が 43.2％で最も高く

なっています。次いで「知らない市や町で働くのが不安だから」と「自宅から近い場所

で働きたいから」の割合がそれぞれ 39.8％、「蒲郡市に愛着があり、蒲郡市の産業を

もり立てたいから」の割合が 38.6％と続いています。 

 

図表 蒲郡市内で働きたい理由 
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問 11 問９で「２ 蒲郡市外で働きたい」、「３ わからない」と回答した方にお

たずねします。 

あなたが蒲郡市外で働きたいと思う理由は何ですか？（３つまでに〇印） 

問９で「蒲郡市外で働きたい」と「わからない」と回答した 490 人の蒲郡市外で働き

たい理由については、「視野を広げたいから」の割合が 36.1％で最も高くなっていま

す。次いで「希望する企業や仕事が蒲郡市外にあるから」の割合が 29.4％、「特に理

由はない」の割合が 24.1％、「都会で暮らしたいから」の割合が 21.2％、「より賃金

などの労働条件が良い地域で働きたいから」の割合が 19.4％と続いています。 

 

図表 蒲郡市外で働きたい理由 
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（５）蒲郡市のまちづくりについて 

問 12 これから、蒲郡市がどんなまちになったらいいと思いますか？自由に記述し

てください。 

いただいた意見をまとめさせていただきました。「商業・サービス業」、「観光」、

「自然保護・緑化」、「環境保全」への意見が多くなっています。特に、買い物や飲食

ができるところなど、お店がもっとほしいという意見が多くみられました。 

 

（１）健康・福祉について 

・ 保育園や幼稚園、児童館を充実させてほしい 

・ 高齢者が楽しく元気にすごせるまち 

・ お年寄りに優しい気づかいができるまち 

・ 障がい者やからだが不自由な方に優しいまち 

・ 全員が助けあえるまち 

 

（２）産業について 

・ 企業や産業が発展しているまち 

・ 産業や貿易が盛んで発展していて、でも自然豊かなまち 

・ 買い物ができるところをもっと増やす 

・ 飲食店がいっぱいあるまち 

・ 温泉など蒲郡の特産物を大切にしつつ、飲食店やお店がたくさんあるまち 

・ 大型ショッピングモールがほしい 

・ 映画館など、遊べる施設がほしい 

・ 若者向けの店が少ないので増やしてほしい 

・ 商店街の復興 

・ もっとにぎやかなまちになったら、笑顔あふれるまちになる 

・ レジャー施設の整備や観光地の開発 

・ 観光できる場所がたくさんあるまち 

・ たくさんの観光客がきて賑わっているまち 

・ たくさんの人が、また来たい、行きたいと思えるまち 

・ 豊かな自然を生かして、観光地として発展する 

・ もっとお祭りやイベントがたくさんあるまち 

・ もっと私たちの世代が輝ける場所がほしい 

・ 山と海を活かす。みかんや特産物で知られるまち 

・ 深海魚やみかん以外の特産物を見つけ、産業を盛り上げていく 

・ 蒲郡の他にないところを PR する 

・ 三河といったら蒲郡と呼ばれるようなまち 

・ 住んでいる人が観光している人にも優しいまち 

・ 働くところがたくさんあるまち 

 

（３）都市・基盤について 



16 

・ 危ない道の整備や、渋滞の解消 

・ 自転車が通る道や、通学路を広くしてほしい 

・ 名鉄電車を存続させてほしい 

・ 交通のシステムをもっとよくしてほしい 

・ コミュニティバスを走らせてほしい 

・ 様々な年齢の人が住みやすいと思えるまち 

・ 空き家が少ないまち 

・ もっと都会にしてほしい 

・ 自然豊かな都会過ぎない田舎の風景もある住みやすく静かなまち 

・ 災害への対策がしっかりいているまち 

・ 大災害があっても子どもからお年寄りが助かる安全なまち 

・ 街灯をもっと増やしてほしい 

・ 交通事故や犯罪が少ない、安全なまち 

・ 平和なまち 

 

（４）環境・生活基盤について 

・ 子供が遊べる場所を増やしてほしい 

・ きれいな公園があるまち 

・ 自然環境を大切にし共存できるまち 

・ 海や山を活かしたまちづくり 

・ もっと海がきれいになってほしい 

・ ごみが少ないきれいなまち 

・ 環境を大切にするまち 

 

（５）教育・文化について 

・ いじめのないまち 

・ 教育環境がよいまち 

・ 図書館を新しく、本を増やしてほしい 

・ 祭りなど、地域の文化を大切にするまち 

・ 市民プールやテニスコートなど、スポーツができる施設を増やしてほしい 

・ 自由に遊んだり、スポーツできる施設がほしい 

 

（６）協働・行財政運営について 

・ 市民が自主的にボランティアなどまちのための活動をして、理想の市を自分た

ちでつくる 

・ 地域の人との関わりが多くて、あたたかいまち 

・ 地域の活動がさかんで活気のあるまち 

・ 元気で笑顔のある、困っているときは助け合い、支えあえるまち 

・ 市民の声が市政に反映されるまち 

・ 若い人が残ってくれる魅力のあるまち 
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Ⅲ 調査票 
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